

铁人王进喜的入党培养联系人,93岁的中原油田离休干部满应科不久前离世。生前,满老提起自己的烽火人生经历,始终是记忆犹新、感慨万千。

历经烽火意志坚

寒江雪

在2022年6月24日的《中国石化报》4版,刊发了中原油田离休干部满应科的回忆文章,讲述了他见证优秀工人王进喜成长、入党过程。

据满老生前回忆,他与王进喜谈话时,曾说:“入党就是要下决心跟党走,干好钻井工作,敢于牺牲自己的利益。简单点说,就要像革命战争年代那样,把脑袋别在裤腰带上,为人民利益豁出命来干!”王进喜听后当即表态:“这我有决心,我一定做到!”

记者有幸在满应科离世前多次前往采访,回顾老人的一生,确实是历经烽火洗礼而意志弥坚。



▲1949年5月满应科(后排左一)在陕西汉中与战友合影。

▲过九旬的满应科,提及战斗经历,表情凝重。

烽火岁月锻炼成长

1929年5月,满应科出生于河南荥阳一个佃户家庭,由于军阀混战,拉夫派款,一家十口人过得饥寒交迫。“我小时候喜欢看《说岳全传》,被岳飞等一批民族英雄的精神感动,抗日战争时,我就想学岳飞,所以来就当兵去抗日。”满应科回忆。

1942年秋,满应科加入爱国将领杨虎城部38军17师,从此开始了长达10年的抗日和解放全中国的战斗历程。

1945年7月,17师在河南洛宁起义。满应科随晋冀鲁豫军区部队,先后参加上党战役、白晋战役、平汉战役、豫北战役。在1946年1月的一次战斗间隙,满应科在河北临漳光荣加入中国共产党。

1947年6月,满应科随部队挺进到当时位于敌人后方的豫鄂陕三省交界地区。“从12月到第二年3月,那一段最困难,我们跟10倍的敌人周旋了整整4个月,敌人妄图把我们困死在山里。1948年元旦那天,我和区小队已经3天没吃饭了,摸遍全身,只找到半块玉米粒,然后我一粒一粒喂给了伤员,自己在山坡上拔茅草嚼草根充饥。”满应科说,那4个月大小战斗40多次,他们打死敌军近千名,战斗中他也亲眼看到200多名战友壮烈牺牲。

“最终在1948年3月底的一个寒夜,历经九死一生,我和剩下的280名战士借着夜幕,沿着一条背山小道突出重围,胜利归队,圆满完成掩护主力部队作战的任务。”年过九旬的满老,提及战斗经历,语气顿时铿锵。

1949年5月,满应科所在部队被划归第2野战军19军57师。解放战争中,他们粉碎了胡宗南布下的3道防线,解放陕西汉中、进军四川。

投身石油再立新功

正当他们积极准备参加抗美援朝作战时,1952年8月1日,毛主席签署命令,中国人民解放军19军57师集体改编转业为石油工程第1师。满应科和战友从此走上了石油建设的新战线。

转业之初,满应科任延安枣园钻井教导团政工科科长。他带头学技术、钻业务,和教员、老工人交朋友,发扬解放军不怕困难、善于克服困难的光荣传统,学好新本领,不当外行人。

1954年2月,25岁的满应科调到玉门油矿,担任钻井一大队党总支书记。他发动干群和技术人员一起分析井下情况,采用“高压、快钻、大泵量”的新措施,大幅提高钻井进尺速度,同时培养出一支过硬的钻井队伍。

就是那段时间,满应科发现了贝乌钻井5队的司钻王进喜“这棵好苗子”,并将他作为入党积极分子重点培养。1956年4月,在满应科的培养联系下,王进喜光荣入党。

以企为家初心如磐

满应科常说:“革命战士是块砖,哪里需要哪里搬。”1959年,满应科调到新疆石油管理局输油大队任大队长,管理我国第一条长距离输油管道。从1959年到1964年,他以站为家,经常带上电话机和行军床到泵站蹲点当工人,培养典型、轮训干部,推广先进经验。

1966年,满应科调往华北石油会战指挥部任副总指挥兼监委书记、生产办公室主任,主抓钻井工作。1970年辽河石油会战开始后,满应科调任辽河油田建团团长。

1970年4月的一天,为鞍山钢铁厂供天然气的辽11井发生强烈井喷,巨大的油气流呼啸声十几公里外都能听到。满应科率领由30多名油建工人组成的抢险队全力压井口。最终一场特大井喷被制伏了,辽11井保住了,而连续四天四夜没有睡觉的满应科,带着浑身油泥浆昏睡了两天两夜才醒过来。之后,辽河石油会战指挥部授予满应科“抢险英雄”称号。

1980年,时任辽河石油勘探局党委常委、副局长的满应科,受命重建西安石油学院,任副院长,主管基建工作。他主持了西安石油学院的选点、设计与建设。

1986年,满应科调到位于河南濮阳的中原石油勘探局,同时兼任濮阳市人大常委会副主任,主持人大常务工作。1994年,65岁的满应科光荣离休。

离开工作岗位后,满应科依然为搞好油田员工家属的后勤生活、密切油地关系默默做着工作,持续发挥作用。

“就像王进喜说的,我们都得替国家着想,困难再大也要想办法去克服。我们不是为别人干,是为国家干,为自己干,苦点累点都值得。”记者最后一次见到满应科时,他这样说。

图片
人物

“我永远都做党的人”

顾伟清 王鲁滨 魏红梅 图/文

精神矍铄、和蔼可亲。若不站着看上去腿有些抖,很难相信,眼前这位老人竟是一位97岁的抗战英雄。

“还英雄?我就是个普通的兵!那些战场上杀敌报国的烈士,才是真正的大英雄。”胜利油田离休干部陈风吉说,自己从战场活着下来就是幸福。

“感觉像重新活过了一样”

陈风吉出生在山东淄博一个贫苦农民家庭,8岁就成了流浪孤儿。12岁那年,他个头还没竖起的步枪高,“听人说八路军是穷人的靠山,就去报名想参军,但他们说我太小了。”陈风吉说,从那时起,自己内心像猛然看到了光,部队走哪儿,他就追到哪儿,“我能喂马,还能送信!”

八路军鲁东抗日游击队领导被陈风吉的坚持感动了,收留他当通信员。因黑瘦的外表不容易被人注意,他多次潜到日本炮楼附近侦察。1944年,陈风吉终于穿上军装,成为鲁东抗日游击队第八支队野战所护理员。

“自从参加了八路军,感觉像重新活过了一样,每天有使不完的劲。”陈风吉说。70多年过去了,至今,陈风吉依然保持着军人艰苦朴素的作风。

“一门心思就想多打胜仗”

“不知害怕,部队说上哪儿,就跟着打哪儿,一门心思就想多打胜仗。”在炮火硝烟中长大的陈风吉多次在战斗中立功受奖。1947年1月,他光荣地加入了中国共产党。

◀陈风吉的女儿将他获得过的奖章收集在一起。



福建联合石化消防支队战训科参谋陈贤清,从部队复员后成为企业消防员。他的口头禅是:武艺学不精,不算合格兵

消防支队“全能侠”



陈贤清巡检保养消防器材。

孟宪国

古田会议确立了“思想建党、政治建军”的原则。在福建泉州,福建炼化和福建联合石化的每一名党员都去过古田会议会址参观学习。福建联合石化消防支队战训科参谋、团总支部书记陈贤清也曾“古田会议永放光芒”前留影。他说:“和平年代,保持‘不怕苦、不怕累、能战斗’的军人本色,在岗位上建功立业,就是在践行古田会议精神。”

1984年10月出生的陈贤清,大学期间投笔从戎,2003年12月入伍,2004年10月在部队加入中国共产党,2008年12月光荣复员。服役期间,他连续5次获“优秀士兵”及“优秀士官”称号,荣立个人三等功1次。

2015年6月,陈贤清到福建联合石化消防支队工作。“我从小就觉得,消防员是最美的‘逆行者’。我为自己能成为一名



今年“八一”前,陈风吉带领家庭成员中的党员重温入党誓词。



▲东营市退役军人事务局工作人员开展“感恩时代英雄、致敬抗战老兵”活动,走访探望陈风吉。

“共产党人眼里没有困难,全踩脚底下了。”1950年,陈风吉加入中国人民志愿军26军汽车营,赶赴抗美援朝战场,执行物资和伤病员运送任务。“不能见一点光,敌机就在头顶飞,夜里行车只能摸黑往前。”在著名的黄草岭战役

中,陈风吉与战友用手扒雪开道,35公里的路,走了三天三夜。

“一枚炮弹在车后爆炸,巨大的气浪直接把我掀到几米远的土堆里。”陈风吉说,是战友把自己从土里扒拉出来,好几个小时后才苏醒过来。虽经医治,但手脚颤抖的毛病一直没治好。

陈风吉负伤回国后,1953年转业

到山东省公安厅,在胜利油田五一农场第五劳改支队从事服刑人员改造工作,后来又调到胜利油田胜采指挥部二分场担任生产队队长。1985年12月离休。

要让认识的人看出来咱是党员

如今在胜采老年服务部活动区域,陈风吉骑三轮车遛弯可谓一道亮丽风景。“车前插着小红旗,总是乐呵呵的,一脸的阳光。”老年服务部工作人员说,从陈风吉身上,总能看到一个革命者年轻的模样。

离休近40年,陈风吉依然时刻关心着党和国家,关注胜利油田发展,也温暖着身边的居民。他说:“要让认识的人看出来咱是党员。”

2008年,四川汶川发生大地震,陈风吉向党组织交纳了1000元特殊党费。抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,他又交纳了2000元特殊党费。二女婿给他买的羊皮大衣,生活简朴的陈风吉转手就送给了市场上的一名小菜贩。他说:“起早贪黑不容易,那人比我更需要。”

“我永远都做党的人,全家人永远就听党的话!”胜利油田党委书记牛栓文在陈风吉家走访时,这位饱经风霜的老兵紧握牛栓文的手,孩子般开心地笑了。

河南油田采油一厂安棚转油站的集输工张连长,明年就要退休了。他吃苦能干,还喜欢帮助人,深受同事欢迎

集输一线“张连长”

王秉

“张连长,你是不是当兵出身?”“在部队,你真的当过连长吗?”在河南油田采油一厂安棚转油站里,一名老集输工经常会来检查的设备安全管理人员这样提问。他总解释:“我的名字叫张连长,也在部队当过兵,但我从没有在部队当过一天的连长。”

对方终于搞明白了:“原来还真的有人叫‘连长’这个名字的。”

一提起张连长,站上同事都会竖起大拇指点赞,说他干活儿不惜力,任劳任怨,非常受欢迎。

“连长,你今天和倪德强的任务就是加药和换阀门。”“连长,顺便也帮我领一下劳保,放在门岗上就行。”张连长今年59岁,有求必应的他爱人极好。时间长了,同事就“连长”长、“连长”短地喊了起来,越喊越顺溜。张连长也会自顾自地笑,十分开心。

在部队服役之前,张连长曾经在老家河南泌阳当民兵。后来他在开封参军,成为空降师战士,1984年底参加对越自卫反击战。他所在的侦察班有4名战士牺牲,其中一名烈士刚结婚3天。“看到战友倒在战场上了,说啥自己也要好好活下去,更要为保家卫国牺牲的战友好好地活下去。”张连长一提起牺牲的战友就会哽咽。

张连长从部队转业到河南油田工作,直到现在依然在采油一厂最偏远的安棚转油站集输工。这些年,他一直以站为家,从不怕吃亏,喜欢帮助同事。“帮助别人,其实就是在帮助自己。”这既是张连长的口头禅,也是他为人处世的原则。

张连长还喜欢在工作之余“躲”进值



张连长在注水泵房倒流程。

班里“小打小闹”,例如维修个小闸门,自制个小扳手、小法兰垫片……类似这些修旧利废,成了他的开心事。“节省的钱虽然不多,但只要能提高干活儿效率、提升安全系数,就值。”张连长说,“小螺丝我都舍不得丢,说不定啥时候就派上用场了。”

今年夏季,好像比往年的夏季来得更加热烈一些。前段时间,注水泵房6号高压注水泵存在盘根磨损严重的安全隐患,需要停机整改。张连长冒着高温钻进不透风的泵房,先用扳手拧,铁锤敲,再用撬杠撬。经过拆卸、清洗、更换、安装……修完泵,一次性启泵成功。一起抢修的同事倪德强说:“张连长,明年5月你就退休了,没想到竟比我们年轻人还能吃苦、还能干。你太牛了!”

“即使退休了,我还是一个兵,还会像现在一样能吃苦、能劳动。”张连长说完,用背抹了一把脸上的汗水,朴实地笑了。